#### 新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:yxh@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

## 晚晴风景 / 金色池塘

文 / 茅仪毅

### 新民晚報



偃意时光

### 温暖的光盘

#### 文 / 金洪远

这个周末,几位退休的同事相聚在我 家客厅,喝着新茶欣赏当年和上海石化老 年旅游团畅游张家界的光盘。虽然时光的 流水哗哗地流逝了5个春秋,但老伙伴的 心里却是异常的温暖。因为这三张光盘是 大伙畅玩张家界全程的"记录",是旅游团 40 余人亲密无间的生动写照啊!

让我尤感暖心的是:无论是在秀丽的 天子山还是十里画廊,无论是沈从文笔下 的凤凰古城还是刘晓庆买米线出名的"芙 蓉镇", 你总会看到一对老年夫妻跑前奔 后为大伙拍照摄像,让团员一张张笑脸定 格在精彩的瞬间。猛洞河沿岸的山路崎岖, 在阳光的映射下,一路行来众人早已是汗流 浃背,你可以想象这一对拥有残疾证的老人 要付出多少辛勤和苦劳,怪不得团员啧啧 称赞他们夫妻是超级"热心人"!

猛洞河漂流无疑是张家界此行最为 精彩的一章。负责摄像的李荣根师傅放弃 了惊险刺激的漂流,在堤岸精心选择最佳 摄影点,为大伙拍摄了不少游艇冲波逐 浪,团员笑逐颜开的生动画面。你可能很难 想象,这位年近古稀、腿脚不便的热心团员 已经是二赴张家界,此次纯粹是为大伙"专 职"摄影。在大伙抵达码头上岸歇息时,我上 前向这位可爱的老人致意,他淡淡地说, 没什么的,我喜欢为大家服务啊!

更为暖心的是,从张家界旅游回来因 照片"下载"事宜去电请教淡瑞珏女士,从 她爽朗的笑声中,我得知她和他的先生李 荣根正在紧张地编辑、配乐和刻录光盘, 忙得不亦乐乎,为的是第一时间把光盘送 到大伙手里,而且一刻就是40多套!呵 呵,40多套,这需要花费他们多少时间和 精力啊,而且是标标准准,没有半点酬劳 的义务劳动!

凝聚这一对残疾老人辛劳和暖心的 三张光盘成了我的最爱。每逢朋友邻居到 寒舍小坐或聚餐,我总会一厢情愿、自作 多情地将这有声有色、有山有水、有情有 意的张家界之行光盘依次播放。

## 老人老话(五)

### 文 / 张大成

被别人骗,只能一时;被自己骗,往往 一世。珍贵的美味,贵在平淡无奇;华贵的 灯饰,贵在多姿多彩。 主动要求工作,总 是做些小事;耐心等待工作,总是安排要 事。 幽默,是一种可贵的品质;天真,是 一种可爱的品行。糟粕,也有了不起的样 板;精华,也有不实用的东西。唱好戏,搭 台很重要;读好书,交友很必要。自我调 侃,是一种娱乐方法;自行解闷,是一种生 活智慧。

学一份退让,有一份轻松;懂一份谦 让,多一份自在。有一种接纳,叫无私;有 一种公平,叫相对。内心坚强的人,知道坚 守;处事坚决的人,懂得坚持。走别人的 路,看不见自己的脚印;走自己的路,留下 了自己的脚印。随和,要有良好的自身修 养;随缘,要有共同的向往追求。平静的 心,知道感恩;感恩的人,懂得知足。有时 低头,是为了看准自己的路;有时放手,是 为了赶超前面的人。平凡,有永恒的幸福; 平常,是长久的快乐。阅读,可以让内心强 大;磨难,可以让意志强大。

## 重阳节的礼物

敬老节快到了,妈暗暗发愁,不断地 在我耳旁嘀咕: 我们送什么礼物给外公 外婆呢?是呀,如今生活水平普遍提高, 老人们啥都不缺,礼物无论是轻是重,都 不是太受欢迎。然而身为小辈,不能因父 母不喜欢礼物,就不送或不表达敬老的 心意啊。怎么办呢?

我打断妈神神叨叨的自语,对她说: "最妥的法子就是问他们自己,他们需要 什么,我们就送什么。"

过了几天,妈又犯愁了:外婆提出的 要求,倒是很容易办到,因为她要的重阳 节礼物,仅仅是陪她逛趟步行街;而外公 提出的要求, 却让妈犯难——带他到家 乡绍兴游玩5天。这个要求很有难度,因 为年已八旬的外公,体弱多病,行动迟缓 且耳背。虽然知道外公非常想念家乡,他 曾多次提出过,要回绍兴看看,并会亲访 友。前几次都被我们以他身体状况不佳 为由而加以拒绝, 这次是妈主动征求外 公意见的, 而且是作为重阳敬老节礼物 呈献的,怎么可以再次回绝他老人家呢?

看到妈心事重重、一筹莫展的样子,我 只好当促进派。我说:"妈,别担心,大不了我 请5天公假,到重阳节和你们一起去绍兴。

路上我们两人照顾外公,即便有意外也不 怕。我们一定要帮助外公实现他的心愿。 经过反复考虑,妈终于认可了我的方案。

好觉。在接下来的日子,他打了好几个电 话给远在绍兴的姑婆,问家乡的情况和 亲戚们的近况。平时经常不听外婆规劝 的外公,变得如小孩子般顺从听话,家里 也因此充满了喜庆的气氛。

只有妈在心里默默担忧,她怕外公 在车途上犯病,还怕外公不习惯乡下的生 活起居,而给姑婆添麻烦。我对妈说:"人 逢喜事精神爽,你看外公这几天的精神前 所未有的好,到了他日思夜想的家乡,状 态肯定会更好!"我还拍着胸脯向妈保证: "放心,路上我一定把外公照顾好!"

重阳节前夕,我和妈分别拉着外公 外婆的手,如同两个大人领两个小孩,踏 上了去绍兴的路途。由于长期闷在家里, 外公外婆一路上看什么都新鲜,看什么都 好看,开心得哈哈大笑。到了绍兴,外公拉 着多年未见面的姑婆的手,兄妹俩激动得 泪眼汪汪。那一刻,我觉得,这次陪外公外 婆出游, 是我所有旅行中最有意义的-次,也是重阳节给老人的最好礼物。

外公知道后, 兴奋得一连几天睡不



老有所乐

## 打新股

文 / 陈光新

退休后无事可干, 感觉挺 寂寞的。于是,就像上班一样每 天跑到股市里去炒股。但论起 收益来,却是赚得少赔得多。也 许是上苍怜悯,在新股发行时, 我凭着不多的资金打新股,却 是屡屡中签,不动什么脑筋就 赚回了不少,总体上实现了扭 亏为盈。

一时间,一传十,十传百, 很多人都知道了我手气好,称 我是"打新专业户"。几个亲戚 朋友手上的闲钱苦无投资去 处,闻讯后就来找我,想让我帮 忙"打新",吓得我连连向他们 解释:"这'打新'就像买彩票一 样,对任何人来讲都是碰运气 的事,不可当真指望。"

这边好不容易才把亲朋们 婉拒掉,那边儿子媳妇不知从 哪里得到消息,径直跑来开设了 一个账户, 打过来一笔款子,就 "命令"我为他们"打新理财"。

说来也巧,第一次下单,就 为他们打中了一只小盘股。只 是在上市交易时,由于心情紧 张,没把握好时机,只赚了 5000 元, 比高点少赚了 1000 多元。前几天,第二次下单,又 为他们中了一只"创业板",总 算没有辜负他俩的"重托"。兴 奋之余, 忙不迭地就给儿子媳 妇分别发去短信"报喜"。

不一会,他们的短信就回 过来了。儿子在短信里说:再接 再厉,再创佳绩!媳妇的短信 是:把握时机,多赚一点!看来, 两人都对我寄予了"厚望"。



(六十二岁)

卖小菜

# 黄昏恋:情要真 账要清

文 / 丁汀

听闻不少黄昏恋的故事,它让老 年生活不再暮色苍茫。大多数黄昏恋 看似蛮有难度,但再结良缘的并非少 数。但凡情真、账清的黄昏恋,由于双

方所释放的综合能量大致相当,故一

🥶 在现场

般都能得到牢固的晚年幸福。 我的知青朋友淑珍,今年天命逾 六,同是农场知青的先夫前二年因重 病先走了一步。一年后,原本就知书达 理的淑珍在女儿的支持下,决定再找 个谈得拢的老伴。于是,她加入了一家 颇有人气的知青网站,积极撰稿上帖, 及时应对唱和,短短3个月,便成了这 个知青网论坛上一颗小有名气的新 星。其相貌淑慧,颇有文才,自然引起

其实, 去年才退休的淑珍平素与 人交往就讲究礼尚往来, 曾是中学语 文教师的父亲留给她的遗产是3大柜 古今中外的藏书, 沉浸在退休后的读 书时光,她愈发感到幸福。

诸多单身男性知青网友的关注。

知青网友的线下聚会经常搞得风 生水起,她也积极参与其中,结交了好 几位喜欢舞文弄墨的文友。淑珍虽然 长得娇小, 但文友间的第一次餐聚茶 饮,她都是抢着买单,气量倒不小,人

缘颇好。尽管她竭力主张"AA"制,偶尔 被人请了一次,她非得加倍礼还不

比淑珍大六岁的海刚, 也是文友 中很有文才的安徽知青, 插队时就是 当地的一支笔,颇受农村干部尊重,村 头喇叭里经常有他写的通讯报道。回 城后经过好一番努力, 在一家国营大 企业负责办一份企业报,后来还出过 一本随笔散文集。3年前,妻子因一次 在外地的交通事故离他而去, 痛不欲 生的海刚竟有过与她同去的冲动……

在与知青文友聚会的多个场合, 海刚特别关注淑珍的一举一动, 时间 久了, 愈发觉得淑珍的音容笑貌酷似 前妻,率性的文人气质,使他萌动了对 淑珍的爱意……

"黄昏恋"几乎没有窗纸可捅,明 摆着的热切,文友们心知肚明,暗暗祝 福他们早日再结良缘。

无数次旗鼓相当的坦率交流,使 海刚和淑珍敲定了再次大婚的喜日。 喜宴前,那帮文友帮着采购物件、选购 各自的礼品,忙得不亦乐乎,真让他俩 感受到了知青兄弟姐妹们大家庭般的

温情。喜宴那天,一支知青丝竹乐队志

愿热场,并为新婚伉俪合唱的一首《婚 誓》配乐,弄得全场掌声如春雷涌动; 一支女声合唱队兴奋得就像坏了开关 的水龙头,一个接一个越唱越有劲 ……即使素来矜持的知青老板李总也 情不自禁地把巴掌拍得山响。

婚宴毕, 淑珍坚持要给乐队和合 唱队的兄弟姐妹们付报酬,海刚也同 意,倒是弄得那帮乐队、合唱队蛮尴 尬。最后, 淑珍执意以退回他们送的婚 礼红包为酬,才遂了心愿。

婚后, 淑珍与海刚约法四章:1.互 不干涉各自的朋友圈;2. 经济独立,生 活开销"AA"制,不排除重大困难互相 资助;3.管好各自子女,尽可能给予对 方帮助;4.不设固定新房,两处旧房轮 流各住一礼拜,既有新鲜感,也可热络 双方子女的交流。

2年后,海刚和淑珍依然形影不离 地出现在文友聚会中,旅游、K 歌都兴 致勃勃;最近,他俩还合作写了一本回 忆知青生活的书呢。对照有些个以"黄 昏恋"之名,"借"数十万钱款而纠缠不 清的故事,知青文友们由衷赞叹他俩 这段情真、账清的"黄昏恋"。